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ТА І НА, ПІ РА ТЫ 
І МА РО НЫ

Вост раў-дзяр жа ва (трэ-
ці па пло шчы ся род Вя лі кіх 
Ан тыль скіх аст ра воў), які 
раз ме шча ны ў Ка рыб скім 
мо ры на поў дзень ад Ку бы і 
на за хад ад Га і ці, мае ба га-
тую гіс та рыч ную спад чы ну. 
У ста ра жыт на сці ка рэн ныя 
жы ха ры Ямай кі — ін дзей цы 
та і на. Вост раў быў ад кры ты 
Хрыс та фо рам Ка лум бам у 
1494 го дзе. Ка лумб на зваў 
яго ў го нар ка ра леў скай па-
ры вост ра вам Фер ды нан да і 
Іза бэ лы. Гэ тая «шыль да» не 
пры жы ла ся, вост раў за ха ваў 
мяс цо вую наз ву — Ямай ка 
(з мо вы ін дзей цаў пе ра кла-
да ец ца як «вост раў кры ніц» 
або «зям ля кры ніц»). Сваё 
пер шае па се лі шча тут іс пан-
цы за сна ва лі ў 1509 го дзе. 

Да іх пры хо ду Ямай ку за ся-

ля лі ін дзей цы, коль касць якіх 

да ся га ла 60 ты сяч ча ла век. 

За пе ры яд іс пан ска га па на-

ван ня ін дзей цы на вост ра ве 

знік лі амаль цал кам — да 

1611 го да тут на ліч ва ла ся 

ўся го 74 ін дзей цы. У якас ці 

пра цоў най сі лы іс пан цы ўжо 

ў па чат ку XVІ ста год дзя па-

ча лі за во зіць не граў-ра боў 

з Аф ры кі.

Ад нак іс пан цы за паў та ра 

ста год дзя ка ла ні за ва лі вост-

раў не над та ак тыў на, і ў 1655 

го дзе яго за ха пі лі анг лі ча не 

(афі цый на Ямай ка бы ла аб-

ве шча ная бры тан скай ка-

ло ні яй у 1670-м). На бе ра зе 

шы ро кай на ту раль най га ва-

ні, не да лё ка ад ця пе раш ня-

га Кінг ста на, анг лі ча не па-
бу да ва лі форт. Ка ля фор та 
стаў рас ці го рад Порт-Ра ял. 
Не ўза ба ве ён на быў сла ву 
«са ма га грэш на га го ра да 
ва ўсім хрыс ці ян скім све це», 
па коль кі сю ды з вост ра ва 
Тар ту га пе ра мяс ці ла ся «ста-
лі ца» мар скіх раз бой ні каў. 
У кан цы XVІІ ста год дзя ў го-
ра дзе Порт-Ра ял бы ло восем 
ты сяч жы ха роў, з іх паў та ры 
ты ся чы пі ра таў. Яны ра ба-
ва лі іс пан скія ка раб лі, зво зі-
лі зда бы чу ў Порт-Ра ял, што 
пры вя ло да роск ві ту го ра да. 
Ад нак 7 чэр ве ня 1692 го да 
боль шая част ка гэ та га «рас-
пус на га Ва ві ло на» ў вы ні ку 
зем ля тру су знік ла ў мар ской 
без да ні. Уз ра да ва ная царк ва 
ка та ліц кай Іс па ніі па спя ша-
ла ся па ве да міць, што «Бог 
па ка раў бяз бож ны го рад за 
гра хі».

Ад нак да та го ча су анг-
лі ча не ўжо грун тоў на ата-
ва ры лі ся на Ямай цы, пе ра-
тва рыў шы вост раў у буй ную 
«цук ро вую» ка ло нію — тут 
ін тэн сіў на раз ві ва лі ся план-
та цыі цук ро ва га трыс ня гу. 
Боль шая іх част ка раз мя-
шча ла ся на раў ні нах поўд ня 
вост ра ва. Унут ра ныя ра ё ны 
вы ка рыс тоў ва лі ся для вы па-
су жы вё лы. Пра мыс ло васць 

Ямай кі вы раб ля ла цу кар-сы-
рэц, па та ку-ме ла су і зна ка мі-
ты ямай скі ром. Анг лі ча нам 
да стаў ля лі не ма лы кло пат 
паў стан ні не граў-ра боў. За 
пры клад на 150 га доў, да па-
чат ку XІX ста год дзя, бы ло не 
менш за 30 та кіх паў стан няў. 
Ужо ў дру гой па ло ве XVІІ ста-
год дзя ў най больш ад да ле-
ных гор на-ля сіс тых ра ё нах 
Ямай кі ўлад ка ва лі ся ма ро-
ны — збег лыя нег ры-ра бы 
і іх на шчад кі, якія ства ры лі 
неш та на кшталт улас най 
дзяр жа вы. Яны здзяйс ня лі 
на бе гі з мэ тай за хо пу жы вё-
лы і дзе ля ін шых ра ба ван-
няў, і ў вы ні ку анг лі ча не ў 
кан цы XVІІІ ста год дзя пра-
вя лі дэ парт ацыю ма ро наў у 
Аф ры ку (у Сье ра-Ле о нэ яны 
за сна ва лі го рад Фры таўн).

У XІX ста год дзі, пас ля ад-
ме ны раб ства ў 1833 го дзе, 
для анг лій скіх план та та раў 
на Ямай цы на сту пі лі «дрэн-
ныя ча сы». Вы зва лен не 
не граў-ра боў іс тот на па да-
рва ла план та цый ную гас па-
дар ку Ямай кі. За воз пра цоў-
ных-кант ракт ні каў з Ін дыі і 
Кі тая не вы пра віў сі ту а цыю. 
Вы твор часць цук ру на Ямай-
цы рэз ка ска ра ці ла ся. Да та-
го ж па вя лі чы ла ся кан ку рэн-
цыя з-за рос ту вы пра цоў кі 
бу ра ко ва га цук ру ў Еў ро пе і 
па ве лі чэн ня вы твор час ці на 
Ку бе і Яве.

ПРЭ ЗІ ДЭНТ 
ЦІ КА РА ЛЕ ВА?

У XX ста год дзі эка на-
міч ная сі ту а цыя на Ямай цы 
іс тот на змя ні ла ся ў вы ні ку 
пры то ку ін вес ты цый з ЗША. 
Кам па ніі з гэ тай кра і ны ар га-
ні за ва лі тут буй ную экс парт-
ную вы твор часць ба на наў, а 
так са ма ка ка вы, ка вы і ка ко-
саў. Аме ры кан цы за ня лі ся і 
раз віц цём інф ра струк ту ры 
вост ра ва (ся род ін ша га з'я-
ві ла ся чы гу нач ная сет ка). 
У 1943 го дзе бы ло ўве дзе на 

ўсе агуль нае вы бар чае пра-
ва, у 1944-м — част ко вае 
са ма кі ра ван не. У 1959 го дзе 
тэ ры то рыя атры ма ла ўнут ра-
нае са ма кі ра ван не, а 6 жніў-
ня 1962 года Ямай ка ста ла 
не за леж най дзяр жа вай.

Кра і на да сюль з'яў ля-
ец ца ка ра леў ствам, ула да 
ажыц цяў ля ец ца ў вы гля дзе 
кан сты ту цый най ма нар хіі. 

Кі раў нік дзяр жа вы — бры-

тан скі ма нарх (ка ра ле ва 

Вя лі ка бры та ніі Лі за ве та ІІ), 

прад стаў ле ны ге не рал-гу-

бер на та рам, які пры зна ча-
ец ца ім па рэ ка мен да цыі 
прэм' ер-мі ніст ра Ямай кі. Ге-
не рал-гу бер на тар ажыц цяў-
ляе ад імя ка ра ле вы ўла ду 
ў кра і не. Ён пад піс вае ўсе 
за ко на пра ек ты і пры зна чае 
прэм' ер-мі ніст ра (з чле наў 
пар тыі, якая пе ра маг ла на 
вы ба рах). Пры ге не рал-гу-
бер на та ры функ цы я нуе кан-
суль та цый ны ор ган з шасці 

чле наў — Та ем ны са вет, які 
фар мі ру ец ца ім па рэ ка мен-
да цыі кі раў ні ка ўра да. Па яго 
ж прад стаў лен ні ге не рал-гу-
бер на тар пры зна чае чле наў 
ура да.

Знеш не па лі тыч ны курс 
кра і ны іс тот на ва гаў ся ў за-
леж нас ці ад та го, якая пар-
тыя ста я ла ва ўла дзе. Так, 

урад Лей ба рысц кай пар-
тыі Ямай кі (ЛПЯ) у 1962—
1972 га дах ары ен та ваў ся на 
ЗША і Вя лі ка бры та нію. Ка бі-
нет, сфар мі ра ва ны На род-
най на цы я наль най пар ты яй 
у 1972—1980 га дах, ра біў 
упор на ло зун гі не да лу чэн-

ня і са лі дар нас ці з кра і на мі 
«трэ ця га све ту», ума цоў ваў 
ад но сі ны з Ку бай. ЛПЯ, вяр-
нуў шы ся да ўла ды, ра за рва-
ла ад но сі ны з «вост ра вам 
сва бо ды» і зноў пе ра ары ен-
та ва ла ся на ЗША. Праў да, у 
кан цы 1980-х сі ту а цыя змя-
ні ла ся — Ямай ка пра во дзіць 
больш уз ва жа ную знеш нюю 
па лі ты ку.

Ці ка ва, што ў 2012-м, у год 
50-год дзя зда быц ця не за-

леж нас ці ад Злу ча на га Ка ра-
леў ства, дзяр жа ва вы ка за ла 
жа дан не вый сці з Са друж-
нас ці на цый і стаць «паў на-
вар тас най» рэс пуб лі кай. Пра 
гэ та ў сва ёй інаў гу ра цый най 
пра мо ве за яві ла та га час ны 
прэм' ер-мі ністр Ямай кі Пар-
шэ Сімп сан-Мі лер. Бу кін-
гем скі па лац ад ка заў, што 
ра шэн не аб дзяр жаў ным 
ла дзе Ямай кі — за на сель-
ніц твам дзяр жа вы, а не за 
кімсь ці ін шым. У 2016 го дзе 
ў The Іndependent з'я ві ла ся 
ін фар ма цыя аб тым, што 
ямай скія ўла ды па чы на юць 
аб мер ка ван не маш таб най 

кан сты ту цый най рэ фор мы, 
якая, у лі ку ін ша га, зме ніць 
дзяр жаў ную фор му праў-
лен ня з кан сты ту цый най 
ма нар хіі на пар ла менц кую 
рэс пуб лі ку. Ге не рал-гу бер-
на тар Ямай кі Па трык Ален 
апуб лі ка ваў ад па вед ную 
пра па но ву ў па слан ні да пар-
ла мен та. Па вод ле яго слоў, 
мяр ку ец ца, што бры тан скую 
ка ра ле ву Лі за ве ту ІІ, якая 
з'яў ля ец ца фар маль ным кі-
раў ні ком дзяр жа вы, зме ніць 
прэ зі дэнт з мі ні му мам улад-
ных паў на моц тваў. Так са ма 
но вы за кон пра па нуе ўвес ці 
фік са ва ныя да ты вы ба раў 
прэм' ер-мі ніст ра і аб ме жа-
ваць тэр мін яго зна хо джан ня 
ва ўла дзе. Для ўступ лен ня 
ў сі лу гэ тыя пра па но вы па-
він ны быць адоб ра ны за ка-
на даў чай ула дай. Пе ра ўтва-
рэн ні мер ка ва ла ся зра біць 
на працягу двух га доў. Пры 
гэ тым у пар ла мен це пра-
па ну юць да поў ніць за кон 
па ке там ан ты ка руп цый ных 
па пра вак. Вар та за ўва жыць, 
што па куль ад па вед ныя рэ-
фор мы не рэа лі за ва ныя.

ПРЫ ЦЯГ НЕН НЕ 
БО БА МАР ЛІ

Най важ ней шым стра тэ-
гіч ным ка рыс ным вы кап нем 
аст раў ной дзяр жа вы з'яў-
ля юц ца бак сі ты, па за па сах 
якіх Ямай ка зай мае вя ду чае 
мес ца ў све це. Ад па вед на 
га лоў ны кі ру нак пра мыс-
ло вас ці — апра цоў ка гэ тых 
рэ сур саў для ад праў кі іх на 
экс парт. Ра зам з алю мі ні ем, 
глі на зё мам, ле сам (пад якім 
ця пер 1/5 част ка тэ ры то рыі) 
і знач ным вод ным па тэн цы-
я лам гэ та га лоў ная пры род-
ная скар бон ка Ямай кі. Ка ля 
20 пра цэн таў пра цу ю чых за-
ня тыя ў сель скай гас па дар-
цы. Гэ тая сфе ра за бяс печ-
вае па стаў кі за мя жу шэ ра гу 
хар чо вых па зі цый, ся род якіх 
цу кар, ка ва, су свет на вя до-
мы ром.

Га лоў ным сек та рам эка-
но мі кі Ямай кі без умоў на з'яў-
ля ец ца сфе ра аб слу гоў ван-
ня, дзе фар мі ру ец ца больш 
за 60 пра цэн таў агуль на га 
аб' ёму ва ла во га ўнут ра на га 
пра дук ту. Асноў ныя кры ні-
цы да хо даў у кан вер соў най 
ва лю це — апроч гра шо вых 
па ступ лен няў ад тых, хто 
пра цуе за мя жой (20 % ВУП), 
аб слу гоў ван не ту рыс таў. 
Пры чым аб' ёмы пры ез джых 
ста біль на па вя ліч ва юц ца. 
І не здар ма — ту рыс ты на-
леж ным чы нам аца ні лі пе-
ра ва гі кра і ны на Ка ры бах. 
Не каль кі га доў та му най буй-
ней шы ў свеце сайт аб па-
да рож жах TrіpAdvіsor склаў 
рэй тынг леп шых аст ра воў 
для на вед ван ня. У пер шую 
трой ку тра пі ла Ямай ка. Урад 
аст раў ной дзяр жа вы ўся ляк 
за ах воч вае ін вес ты цыі ў раз-

віц цё ту рыз му і ства рэн не 
но вых су мес ных прад пры-
ем стваў. Пры чым на кі роў-
ва юц ца ін вес ты цыі не толь кі 
ў раз віц цё эліт ных га тэ ляў, 
але і гас ці ніц, раз лі ча ных 
на клас эка ном, ка мен туе 
Jamaіca Gleaner. Ста лі ца 
Ямай кі — Кінг стан — уклю-
ча на ў спіс крэ а тыў ных га ра-

доў ЮНЕС КА ў му зыч най ка-

тэ го рыі. На дум ку ямай ска га 

кі раў ніц тва, гэ та да зво ліць 

аб на віць го рад і пры цяг нуць 

больш за меж ных ту рыс таў. 

Мі ністр ту рыз му Ямай кі Да-

мі ён Кроў фард на зваў гэ тую 

па дзею «знач ным да сяг нен-

нем», якое мо жа ўма ца ваць 

імідж кра і ны і бу дзе спры яць 

яе раз віц цю, па ве дам ляе 

Jamaіca Observer.

На са мрэч Ямай ка — ра-

дзі ма рас та фа ры і рэ гі. 

Най вя до мей шы ў све це вы-

ка наў ца рэ гі — Боб Мар лі. 

Да сюль апроч 70 афі цый ных 

пля жаў ад мет нас цю вост ра-

ва на зы ва юць дом-му зей і 

маў за лей ле ген дар на га му-

зы кан та. Ён і праз 37 га доў 

пас ля смер ці тут за ста ец ца 

ямай цам ну мар адзін. «Сён-

ня пят ні ца, дру гая га дзі на 

дня. У гэ ты час вы мо жа це 

па чуць толь кі рэ гі. Я ся джу 

ў сва ёй ква тэ ры ў Кінг ста не 

і чую, як Боб Мар лі пе ра клі-

ка ец ца сам з са бой зле ва, 

спра ва і звер ху. Гэ та дзіў нае 

вар' яц тва», — рас каз ваў га-

лоў ны трэ нер збор най Ямай-

кі з 2013 па 2016 год, адзін 

з га лоў ных фут боль ных па-

да рож ні каў у све це Вінф рыд 
Шэ фер, пе рад ае champіonat.
com. Ямай ка з'яў ля ец ца ад-

ным з са мых па пу ляр ных 

ту рыс тыч ных на прам каў у 

Ка рыб скім ба сей не, асаб лі-

ва вя до мая сва і мі ку рор та мі 

па сіс тэ ме «ўсё ўклю ча на». 

Вост раў поў ны ле ген дар ных 

ту рыс тыч ных мяс цін, ся род 

іх — Ман тэ га-Бай, Нег рыл, 

Оча-Ры ас.

Зрэш ты, ха пае тут і сва іх 
«пад вод ных ка мя нёў». Паў-
ста год дзя та му ту рызм на 

Ямай цы са праў ды па чы наў ся 

з ту со вак, якія ла дзі лі «дзе ці 

кве так», ад нак сён ня «му зы-

ку» на вост ра ве за каз ва юць 
ін шыя клі ен ты — ба га тыя 
аме ры кан цы, ка над цы і еў-
ра пей цы, за ўва жае rosbalt.ru. 
Хтось ці зна хо дзіц ца тут вы-
ключ на дзе ля пры ем на га 
гуль тай ства, але ня ма ла і 
тых, хто пры ехаў для ак тыў-
на га ад па чын ку. Як гэ та час-
та бы вае, за ага ро джай га тэ-
ляў сі ту а цыя зу сім ін шая, у 
тым лі ку і ў сэн се кры мі на лу. 
Ту рыс там цал кам аб грун та-
ва на не ра яць раз гуль ваць 
у адзі ноч ку за ва ро та мі «ку-
рорт ных рэ зер ва цый», асаб-
лі ва з на ды хо дам цем ры і 
без ве дан ня мо вы. Адзі ноч-
ны ту рызм на вост ра ве так і 
не пры жыў ся.

За хар БУ РАК.

ВОСТ РАЎ РЭ ГІВОСТ РАЎ РЭ ГІ
Як жы вец ца на Ямай цы?Як жы вец ца на Ямай цы?

Ле тась Ямай ка пры ня ла рэ корд ную коль касць 
ту рыс таў — 4,3 млн ча ла век (пры чым 
на вост ра ве ця пер 2,8 млн жы ха роў). Пра гэ та 
за яві лі ва ўпраў лен ні па ту рыз ме кра і ны 
(JTB). Як ад зна чы лі ў ве дам стве, у па раў на нні 
з 2016 го дам рост за меж на га тур па то ку 
на вост раў-дзяр жа ву склаў 21,1 пра цэн та. 
Пры гэ тым 2,3 млн ту рыс таў пры бы лі на Ямай ку 
на са ма лё це, ас тат нія — шля хам кру із ных 
зно сін. Агуль ны да ход ад уяз но га ту рыз му — 
3 млрд до ла раў, пе рад ае Travel Russіan News. 
Чым пры ваб лі вае Ямай ка?


